Jacek Kredenc — szkic rozwigzania

Trojkatne zadania

Zadanie 1.
Czy z odcinkéw o dtugosci (2)1000 i (2)1001 oraz (5)1002 mozna zbudowac tréjkat?
Odpowiedz
Tak, gdyz

2 1002 2 1001 2 1000 2 1000 2 2 2 2 1000 4 2

G +6 -6 =6 ((5) +§‘1) =3 (5+3-1)
1 /241000
=5(3) >0

Zadanie 2.

Niech a, b, c oznaczajg dtugosci bokéw tréjkata. Wykaz, ze:

1+1+1<5
a+b b+c c+a a+b+c

Rozwigzanie

Przeksztatcamy réwnowaznie podang nieréwnos¢

1+1+1<5
a+b b+c c+a a+b+c

1 1 1
(a+b+c)(a+b+b+c+c+a)<5

a+b+c a+b+c a+b+c
+ + <5
a+b b+c c+a

c+a+b<
a+b b+c cH+a

c a b

+ + <2
a+b b+4+c cH+a

Co jest prawdg na mocy zadania 2.b) z artykutu ,,Nieréwnosci w tréjkacie”.



Zadanie 3.

Wykaz, ze w tréjkacie o bokach dtugosci a, b, ¢ i wysokosciach hg, hs, he oraz polu S zachodzi
nierownos¢

(a+b+c) (hg+hy +h,)=>18S
Rozwiazanie

28 25 28 s
Mamy h, = — hy, = - h, = — Zatem mamy udowodni¢, ze

2S 25 2S
(a+b+c)-<—+—+—)2185
a b c

Czyli

1 1 1
(a+b+c)-(—+—+—)29
a b c

/ . . , X
Teraz wystarczy skorzystac z nierdwnosci 5 + % > 2



Zadanie 4.

Niech a, b, c beda dtugosciami bokdw tréjkata, zas a, B, y oznaczajg miary (w stopniach) katéw
lezgcych odpowiednio naprzeciw tych bokdéw. Wykaz, ze:

aa + b + ¢
#2600
a+b+c

Rozwiazanie
Zatéimy, bez zmniejszania ogdlnosci rozwazan, zea > b = c. Wtedya = [ > v.
Zatem

(@a-b)(@=-B)+@-c@-y)+b-c)B-y)=0

=0 =0 =0 =0 =0 =0

Przeksztatémy powyzszg nieréwnosc:
(aa —aB —ba+bB)+ (ax—ay —ca+cy)+ (b —by —cB+cy) =0
(ax +bB) + (ax +cy) + (bB +cy) = (af + ba) + (ay + ca) + (by +cB) =0
2(@a+bB+cy) =2(b+c)a+ (a+c)f+ (a+b)y
2(@a+bB +cy)+aa+bB+cy=(@a+b+c)a+(a+b+c)f+(@a+b+c)y
3(aa +bB+cy) = (a+b+c)(a+pB+Yy)
3(aa +bB +cy) =(a+ b +c)-180°
aa + b +cy =(a+b+c)-600°

b
aa + ﬁ+cy>

60°
a+b+c —



